

# ЭТНОДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА НАСЕЛЕНИЯ ЯКУТИИ (с середины XIX - начала XX века)

**ETHNO-DEMOGRAPHIC CHARACTERISTICS  
OF THE POPULATION OF YAKUTIA  
(from the middle of the XIX - beginning  
of the XX century)**

**T. Kurchatova  
S. Sivtseva**

**Annotation**

The ethnodemographic processes of the population of Yakutia from the middle of the 19th century to the beginning of the 20th century are considered: the state of the population by years, by districts, by cities, the gender composition of the population, ethnic characteristics are given, the class membership of the Yakut people is studied, and the confessional belonging of the population of the region is considered.

**Keywords:** demography, indigenous and pro-population, districts, cities, estates, orthodoxy.

**Курчатова Тамара Тимофеевна**

К.и.н., доцент,

Северо-Восточный федеральный  
университет им. М.К. Аммосова

**Сивцева Саассылана Иннокентьевна**

Д.и.н., доцент,

Северо-Восточный федеральный  
университет им. М.К. Аммосова

**Аннотация**

В статье рассматриваются этнодемографические процессы населения Якутии с середины XIX – начала XX века: состояние численности населения по годам, по округам, по городам, гендерный состав населения,дается этническая характеристика, изучается сословная принадлежность народов Якутии, рассматривается конфессиональная принадлежность населения региона.

**Ключевые слова:**

Демография, коренное и пришлое население, округа, города, сословия, православие.

**Н**а территории современной Якутии издавна проживали коренные народы – якуты, эвенки, эвены, чукчи, юкагиры, долганы. С XVII века происходит массовый приход сюда русского населения (служилые люди, казаки, промышленные люди, крестьяне) и других народов (ссыльные, приисковые рабочие и служащие). В период Советской власти, освоение богатых месторождений полезных ископаемых также превращает Якутию в многонациональный регион. В настоящее время продолжаются этнодемографические процессы, влияющие на все стороны жизни населения региона. Отток славянских народов на историческую родину, миграция в Якутию населения из стран СНГ, осознание национальной идентичности (русскоустинцы) вот неполный перечень изменений, происходящих в настоящее время в межнациональных отношениях изучаемого региона.

В настоящей статье мы рассмотрим этнодемографические процессы, происходившие в Якутии с 1865 г. (с активизации деятельности Якутского статистического комитета) до 1917 г.

Целью нашего исследования является изучить этнический состав населения и этнодемографические процессы в заявленный период на территории Якутии. Исходя из поставленной цели, перед нами стоят следующие

задачи: проанализировать динамику численности населения, рассмотреть его сословный, этнический и религиозный состав; определить причины и особенности этнодемографических процессов, происходивших среди народов Якутии по отдельным периодам.

**Методы исследования.** Применение сравнительно-исторического метода позволило нам рассматривать явления и факты в исторической ретроспективе, проводя их сравнительный анализ. Применение статистического метода позволило нам в процессе исследования изучить массовые статистические данные переписных листов (Первой всеобщей переписи населения 1897 г., сельскохозяйственной переписи 1917 г.), сведения статистических изданий (Памятная книжка Якутской области, Обзор Якутской области). Использование методов анализа и обобщения в период изучения архивных и опубликованных данных позволило получить достоверные сведения по изучаемому вопросу.

**Численность населения**

Одним из основных показателей этнодемографической характеристики является численность населения. Развитие статистической науки в стране позволило создать в марте 1865 г. Якутский статистический комитет,

который стал издавать "Памятные книжки" и "Обзор Якутской области", где помещались сводные статистические показатели населения области. Используя данные этих изданий, а также материалы Первой всеобщей переписи населения 1897 г. [2] и сельскохозяйственной переписи 1917 г. [7] рассмотрим динамику численности населения. По данным с 1863 года происходит постепенный рост численности населения Якутской области. Так, в 1863 г. в Якутской области проживало 228060 человек обоего пола. В 1870 г. – 235857 чел., в 1897 г. – 242007 чел., в 1892 г. – 261142 чел., в 1897 г. – 269880 чел. Таким образом, за 34 года численность населения региона выросло более чем на 15 %. [10. с. 12]. Следующая перепись охватила не все округа области, так как это была сельскохозяйственная перепись населения 1917 г. Переписью не были охвачены северные округа. Но используя административные сведения, организатор переписи М.П. Соколов установил, что численность населения всей области составило 264136 человек [7. с.ХХIV– ХХV]. Таким образом, численность населения области уменьшилась на более чем 2%. Сокращение численности населения произошло по всем округам, но особенно ощутимо в Олекминском округе за счет отвода района Ленских и Витимских приисков Иркутской области.

Якутия расположена на огромной территории, рассмотрим плотность населения. Так, по данным 1893 г. примерно на 1 км<sup>2</sup> в Якутском округе приходилось 0,18 сельского населения, в Верхоянском – 0,01, в Вилуйском – 0,12, в Колымском – 0,009 и в Олекминском – 0,04 чел. Таким образом, плотность населения составила 0,07 чел./км<sup>2</sup> [6. с. 15].

Интересно рассмотреть изменение численности населения по округам. Таким образом, данные табл.1. показывают, что повсеместно происходит рост численности населения по округам.

Самым многочисленным был Якутский округ, в основном за счет коренного населения густозаселенного в центральной части Якутской области, а также столицы г. Якутска. На втором месте находится население Вилуйского округа, численность которого также увеличивается за счет коренных жителей. Самыми малочисленными были, естественно северные округа, особенно Колымский, где также происходит рост численности. И, наконец, Олекминский район. Мы видим здесь резкий скачок численности населения в 1897 г., а через 10 лет – сокращение. Основные причины – округ являлся центром социально-экономического развития области. Это и развитие горнодобывающей промышленности, где трудилась масса пришлого населения; это и развитие земледелия, за счет крестьянского населения, а также скопцов; это развитие станционного населения Иркутско-Якутского по-трового тракта, пролегающего по территории Олекминского округа. И активное увеличение коренного якутского и эвенкийского населения. Уменьшение численности населения в 1917 г. связано, как было отмечено выше отводом района Ленский и Витимских приисков Иркутской области. А также часть ссыльных, после Февральских событий 1917 г. отбыла на родину.

Довольно интересно привести данные гендерного состава населения Якутии. Исторически сложилось так, что в регионе преобладало мужское население. Это, прежде всего, связано с периодом освоения региона, когда пришлое население – служилые, промышленные люди, крестьяне, ссыльные – мужчины. А что для коренного населения, то Тырылгин М.А. отмечал, что преобладание мальчиков над девочками в основном зависело от традиционного патриархального уклада жизни, где всемерно поощрялось рождение мальчиков. А женщины, склонные рожать только девочек были вынуждены ограничивать число своих беременностей, используя народные средства, или прекращали брачные отношения [9. с.47]. Приведем примеры соотношения мужчин и женщин по Якутской об-

Таблица 1.

Численность населения Якутской области по округам.\*

Годы Округа \	1879	1884	1887	1893	1897	1917
Якутский	143589	147920	150663	152701	143567	148296
Олекминский	13225	13965	14634	15144	36227	15894
Вилуйский	64835	68595	70761	74077	67942	79857
Верхоянский	13909	13221	13235	13026	14259	12940
Колымский	6443	6542	6380	6194	7885	7149
Итого	242001					

\* Таблица составлена по данным статистического издания "Обзор Якутской области" за 1879, 1884, 1887 и 1893 года, а также материалов Первой всеобщей переписи населения 1897 г. по Якутской области и сельскохозяйственной переписи населения 1917 г.

ласти по годам. В 1884 г. мужчин по Якутской области было 124021, женщин – 119013; в 1890 г. соответственно 127596 и 121817; в 1897 г. – 139597 и 130283; в 1917 г. – 138295 и 125841 [11]. Причем, сокращение женского населения происходит в детородном возрасте [в результате отсутствия медпомощи и родовспоможения], что соответственно увеличивает число мужчин.

#### Этнический состав населения

Этнический состав населения Якутской области также покажем в виде табл. 2.

В изданиях Якутского статистического комитета "Обзор Якутской области" население определялось также и по национальному составу. Тогда как в программе Первой всеобщей переписи населения 1897 г. национальность не определяли, а отмечали родной язык и вероисповедание человека, что и явилось определяющим моментом национального состава населения Якутской области [3].

Как видим из таблицы, якуты составляли основное население Якутской области. Их численность изменялась не значительно, находилась на уровне 220 тысяч человек. Они проживали во всех округах Якутской области.

Начиная с XVII века, русское население занимает все большее значение в жизнедеятельности региона. К увеличению численности русского населения сыграли несколько моментов: широкое распространение земледелия по территории Якутии; развитие и становление золотодобывающей промышленности; немаловажную роль играет деятельность почтового тракта Иркутск–Якутск, на станциях, которых в основном селится русское население. И, наконец, немало русских отбывали ссылку на территории Якутской области.

Далее рассмотрим коренное население Якутии. Мы видим резкое сокращение численности юкагиров по данным 1887 и 1893 г. Как пишет В.И. Иохельсон, изучавший юкагиров, последний раз оспа свирепствовала в 1885 г. и в некоторых местах унесла жизни более чем половины населения. [4.с. 67]. Таким образом, причинами сокращения численности юкагиров являлись болезни (оспа, корь, сифилис и др.), а также ассимиляция с соседними народами и миграции.

Динамика численности чукчей меняется, если до 1893 г. происходит рост численности, то в конце века – уменьшение, в основном из-за болезней. Тан – Богораз В.Г. писал, что в 1899 г. корь, занесенная русскими купцами, оказалась губительной для чукчей. На некоторых оленных стойбищах, вблизи Тихоокеанского берега, осталось лишь по несколько детей [8].

Одним из самых многочисленных коренных народов были тунгусы (эвенки), которых было за 10 тысяч человек. Перепись 1897 г. отметила их вместе с ламутами (эвенами), считая их одним народом. Как, отмечают исследователи, ламуты были близки по своей культуре и языку с тунгусами, поэтому их фиксировали, как один народ. Ламуты в 1893 г. были подсчитаны вместе с чукчами, по всей видимости, из-за общей территории обитания. И, наконец, чуванцы, которых русские отмечали, как особый юкагирский род. К началу XIX века часть чуванцев обруслена, другая была ближе к корякам и чукчам. Первая всеобщая перепись населения 1897 г. зафиксировала 275 оседлых и 177 "бродячих" чуванцев. В этот период их записывали в документах и как юкагиров, и как чуванцев, и как русских старожилов, поэтому графа в Таблице 2 за 1897 г. не заполнена [1].

Довольно значительную группу среди населения Якутской области составляли татары – 1565 чел. (по материалам переписи 1897 г.).

Таблица 2.

Этнический состав населения Якутской области.\*

Народы \ Годы	1879	1887	1893	1897	1917
Якуты	211907	223946	229561	221467	220040
Русские	16162	15918	17158	30225	15685
Юкагиры	1081	430	188	948	1358
Чукчи	425	1099	2608	1558	826
Ламуты	1485	1342		11647	2050
Тунгусы	10367	10325	9114	12629	12629
Чуванцы	130	140	143		51

\* Таблица составлена по данным статистического издания "Обзор Якутской области" за 1879, 1887 и 1893 года, а также материалов Первой всеобщей переписи населения 1897 г. по Якутской области и сельскохозяйственной переписи населения 1917 г.

Массовое переселение татар начинается после принятия Положения Комитета министров от 29 мая 1870 г., по которому губернаторы Оренбургской, Саратовской, Пензенской и других губерний и областей могли вынести распоряжение об административной высылке татар в отдаленные окраины [5. с. 34.]. Большинство из них проживало в Олекминском округе. Татары пытались сохранить свою самобытность: отмечали религиозные исламские праздники, имели свое кладбище, открыли татарскую школу для детей. Но все же постепенно ассимилировались с местным населением. Также среди пришлого населения можно выделить евреев, которые были заняты во многих видах деятельности: 16 чел. из них были купцами; 341 чел. – мещане; 181 чел. – крестьяне (по материалам переписи 1897 г.). Обживаясь в Якутии, они построили свою синагогу, у них было свое кладбище. Основная масса из них говорила на родном языке. Евреев было много среди ссыльных.

Первая всеобщая перепись населения 1897 г. обнаружила в Якутской области и немногочисленных представителей народностей: поляков, литовцев, латышей, румын, представителей германских индоевропейских языков, а также турецко-татарского племени и др.

После Февральской революции 1917 г. многие представители народов выехали за пределы региона.

#### Сословная структура населения.

Рассмотрим сословную принадлежность населения Якутии. Данные табл. 3. показывают нам, что в середине XIX века в Якутской области были представлены основные сословия Российской империи. По "Уставу об управлении инородцами" население было отнесено к трем раз-

рядам: оседлым – это в основном русское население, относящееся к сословию крестьяне, к кочевым, куда были отнесены якуты и бродячим – остальные коренные народы – инородческое сословие. Таким образом, к сословию инородцы было причислено все коренное население. Якутия была областью с наибольшим удельным весом инородческого населения.

Большинство представителей дворянского сословия проживали в г. Якутске и занимали высокие должности в областном и окружных управлениях, в различных ведомствах. Также они проживали в Олекминском округе, в основном в управленческом аппарате золотодобывающих приисков. Но были одиночные случаи, проживания дворян в наслегах. Так, например, в материалах переписи 1917 г. зафиксировано, что в Олекминском округе в Мархинском селении Чекурского сельского общества жила с братом и работала учительницей Николаева Да-рья Георгиевна 23 летняя русская дворянка [12. л. 3]. В период Первой всеобщей переписи населения 1897 г. на Екатерининских приисках Витимской системысмотрителем горных работ трудился Кравский Юлианд Матевич (51 год) дворянин, поляк по национальности [13. л. 15].

В изучаемый период в Якутской области было распространено православие. Повсеместно строились церкви, часовни по всей области проживали служители церкви. Как видим по таблице, численность их постоянно росла. Городское сословие было представлено почетными гражданами, купцами и мещанами, численность которых увеличивалась с ростом урбанизации региона.

Далее рассмотрим численность городского населения Якутской области. Для определения процесса урбанизации.

Таблица 3.  
Сословная принадлежность населения Якутской области.\*

Сословия \ Годы	1879	1884	1887	1893	1897	1906**
Дворяне	560	477	456	533	1138	496
Духовенство	563	569	697	622	907	895
Почетные граждане	43	135		84		
Купцы	152	174		145	182	
Мещане	2773	2087		2137	5134	
Крестьяне	5294	5287	5576	5341	20748	9883
Военное сословие	1791	1849	1736	1405		2134
Инородцы	225415	231569	237287	230728	234675	247584

\* Таблица составлена по данным статистического издания "Обзор Якутской области" за 1879, 1884, 1887 и 1893 года, а также материалов Первой всеобщей переписи населения 1897 г. по Якутской области. \*\*Из материалов книги Якутия. Хроника. Факты. События. 1632-1917 гг. Составитель А.А. Калашников. - Якутск: Бичик, 2002. С. 357.

Таблица 4.

Численность населения городов Якутской области.\*

Города \ Годы	1865	1885	1890	1897	1906	1917
Якутск	5260	5490	6542	6535	7653	7315
Олекминск	315	757	624	1144	920	1273
Вилуйск	301	463	484	611	727	632
Верхоянск	149	258	251	354	325	470
Среднеколымск	472	422	500	538	578	538
<i>Всего:</i>	6497	7390	8401	9182	10203	10228

\* Таблица составлена по материалам книги Якутия. Хроника. Факты. События. 1632-1917 гг. Составитель А.А. Калашников. - Якутск: Бичик, 2002.

Данные табл. 4. показывают нам, что численность городского населения по Якутской области постоянно растет. Понятно, что наибольшее количество населения проживало в городе Якутске, в административном, культурном центре региона. Спад произошел за период с 1906–1917 гг. на 338 человек, по всей вероятности за счет выехавших в центральные районы ссыльнопоселенцев, после известных событий. Сравнительно многочисленным был и город Олекминск, являвшийся земледельческим центром, крупной станцией почтового тракта, соединявший Якутию с центральными регионами. Олекминск географически располагался на распутье двух крупных рек Лены и Олекмы. И сюда съезжались многочисленные торговые и промышленные люди, для встречи с коренным населением – эвенками, многочисленные роды которых кочевали по побережью рек Олекмы, Чары, Токко. И, наконец, Олекминск был городом, где свою повинность отбывали ссыльные.

Довольно стабильно было население города Вилуйска, население которого русские и якуты занимались мелочной торговлей, где помимо деревянной Никольской церкви было еще до 40 деревянных строений.

И, наконец, самые северные города Якутской области Верхоянск и Среднеколымск, население которых было ничтожно мало. Но это были административные центры, имеющие церковь, учебные и торговые заведения. Это были форпосты освоения северных земель.

Таким образом, процесс урбанизации в изучаемый период происходил в регионе. Города являлись центрами административной, социально-экономической и культурного развития Якутской области.

#### Религиозный состав населения

Религиозная принадлежность населения в изучаемый период играла большую роль в этническом самоопределении

населении народов. Так, при определении национального состава мы использовали не только родной язык, но и конфессиональную принадлежность.

В изучаемый период основная масса коренного населения, под активным влиянием деятельности православной миссии, приняла православие. Так, по материалам Обзора Якутской области за 1879 г. 238533 человек были отнесены к православным, что составило 98,6% от всего населения. Таким образом, другим конфессиям принадлежало около 1,4% населения. Это были представители раскольников разных сект (скопцы), римско-католической веры, протестантства, иудаизма, магометанства и всего 6 человек было отнесено к шаманствующим. В изучаемый период, в принципе картина не меняется. Основная масса населения исповедуют православие и лишь не большая часть другие конфессии.

Таким образом, характеристика этнодемографической структуры населения Якутской области с середины XIX века и до 1917 г. показывает, что численность якутов стабильно увеличивалась, не существенную роль играли миграционные и ассимиляционные процессы. Тогда как численность юкагиров и чуванцев резко сократилась по причине болезней и ассимиляционных процессов с другими народами. Более стабильными в этом плане были тунгусы (эвенки), ламуты (эвенцы) и чукчи. Определенную роль в этнодемографическом плане сыграло русское население, которое принесло с собой новые виды деятельности – земледелие, промышленное развитие региона. Так, в 1893 г. олекминские якуты попросили правительство перевести их в разряд оседлых, так как основная их масса стала заниматься выращиванием зерновых. А на золотоносных приисках материалы переписи 1897 г. зафиксировали среди разнорабочих представителей тунгусского населения. А тот факт, что большинство населения области стали исповедовать православие говорит об огромном влиянии русской культуры на мировоззрение коренных жителей.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Ассоциация коренных малочисленных народов. Чуванцы/ <http://raipon.info/peoples/chuvans/chuvans.php> (Дата обращения 30.05.2018)
2. Всеобщая перепись населения 1897 г. Якутская область. Итоги первой всеобщей переписи населения – СПб., 1905.
3. Игнатьева В.Б. Национальный состав населения Якутии (Этно-статистическое исследование) – Якутск. 1994.
4. Иохельсон В.И. Юкагиры и юкагиризованные тунгусы – Новосибирск: Наука. 2005.
5. Казарян П.Л. Олекминская политическая ссылка 1826–1917 гг. – Якутск. 1996.
6. Обзор Якутской области за 1893 г. – СПб. 1894.
7. Соколов М.П. Якутия по переписи 1917 г. – Иркутск. 1925.
8. Тан–Богораз В.Г. Электронная библиотека. Чукчи. Том I. С. 26/ <https://www.litmir.me/br/?b=590237&p=26> (Дата обращения 30.05.2018)
9. Тырылгин М.А. Истоки феноменальной жизнеспособности народа саха. – Якутск: Изд-во "Бичик". 2000.
10. Якутская область за 1893 год. Волости и населенные места – СПб. 1894.
11. Якутия. Хроника. Факты. События. 1632–1917 гг. Составитель А.А. Калашников – Якутск: Бичик. 2002.
12. НА РС(Я) Ф. 343. Оп. 5. Д.20.
13. НА РС(Я) Ф.343. Оп. 2. Д.59.

© Т.Т. Курчатова, С.И. Сивцева, (Kurchatova@yandex.ru), Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»,

## Международная выставка IMPC-EXPO2018 добыча и переработка минерального сырья.

Эффективные технологии – ключ к успешному обогащению полезных ископаемых



Москва 16 – 18 сентября 2018. ЦВК «Экспоцентр», павильон 7, зал №1

### Тематические направления выставки:

- Предприятия горнодобывающей и металлургической промышленности.
- Предприятия нефтяной и газовой отрасли и золотодобывающие компании.
- Производители и поставщики машин и оборудования для горной промышленности, шахт, горно-обогатительных комбинатов.
- Технологии, оборудование и приборы для обработки и обогащения полезных ископаемых.
- Геология и геофизика: оборудование, научные исследования, информационные системы.
- Научно-производственные центры, исследовательские и проектные институты.
- Экология. Охрана окружающей среды, экологический мониторинг полезных ископаемых.

Организаторы:



Российская Академия Наук



РЕКЛАМА

Спонсоры:



TOMC



Metalloinvest



Официальный конгресс-организатор Международное Агентство Конгрессного Обслуживания МАКО



<http://www.makongress.ru> / +7 499 705 79 25 / info@makongress.ru